

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

倾情帮扶产业兴 村美民富日子火

——市委政法委帮扶关岭花江镇太坪村工作小记

□本报记者 高智

太坪村位于关岭自治县花江镇,紧邻北盘江大桥,与黔西南州贞丰县仅一桥之隔,是当地最为边远的村子之一。曾经,因基础设施建设薄弱、村级产业匮乏,群众增收无门、石漠化情况严重,该村一度被称为贫困的“山窝窝”、难啃的“硬骨头”。

2013年,按照市委政府的工作部署,太坪村被列为市委政法委对口帮扶点。自此,市委政法委全力以赴,尽锐出战,先后派驻7任素质高、能吃苦、业务强的骨干到村担任驻村第一书记,抱着振兴乡村的信心决心,让这个大山里的小村庄喜换新颜。

“原来许多村民组都是在山坳坳里,干部到组里走访,村民到村委办事,都得走上个把小时。由于不通车,当地群众要想盖间新房,更是难上加难,水泥、砖头、沙石等建筑材料只能靠人挑马驮,运输成本非常高,往往在山里盖一栋平房所花费用能在外面盖两栋。”回忆起以前的日子,该村村干部陈开学不禁感叹道。

自市委政法委帮扶村后,每一任驻村第一书记都带着项目到村,其中最

多的项目就是修路。如今,该村通村路、通组路、串户路实现了全覆盖、全硬化,尤其是通组路,从两人宽的小毛路变成了3.5米宽的硬化路,交通方便了,村民建房成本也降低了,现在家家户户都住上了新房,摩托车、三轮农用车家家都有,这几年小汽车也渐渐多了起来。

除了修路之外,通水也是帮扶工作的重点。2018年,市委政法委联系该县水务局到村铺设自来水管,并从花江镇蚂蝗田水库接水到太坪村;2019年,实现全村自来水全覆盖;2022年,开展人畜饮水持续提升工程,着力修建产业蓄水池、水质检测站等惠民项目,彻底解决了全村人畜饮水、生产用水问题。

无资源禀赋,无发展思路,无集体经济,太坪村一直以来都是名副其实的“三无村”。驻村工作队到村后,根据该村生态、土壤、气候等特点,积极开展市场调研,按照“因地制宜抓特色产业”的理念,大力发展山地农业,将蜂蜜李作为全村“明星”产业来打造。

刘大学是太坪村首批种植蜂蜜李

的农户,从最初的10来亩到如今的上百亩,面积越来越大,效益也越来越好。今年,他种植的蜂蜜李亩产达到了1000斤左右,产值有40多万元,由于所产的李子甜度高、卖相好,订单不断,供不应求。

“原来家家户户只种苞谷,山上全是石坡,又没有机耕道,种植、施肥、采收只能靠人力爬坡上山,有时一年忙到头只收得干把斤苞谷,产量低,日子苦。”刘大学说,自从村里发展蜂蜜李种植以后,山慢慢变绿了,树也开始结果了,种几棵李子树就能抵得上原先的一亩苞谷地,日子越过越有奔头。

太坪村是花江镇最早种植蜂蜜李的村寨之一。发展至今,全村536户农户中就有495户种植蜂蜜李,总面积达3000多亩,挂果面积为2500亩,全村蜂蜜李产业年产值能达到数千万元,不仅有效治理了石漠化,也让当地群众的腰包实实在在地鼓了起来。

2022年,在市委政法委的对接、协调、争取下,太坪村获得了东西部协作资金600万元和中央财政衔接资金100万元,用于建设占地面积约6000

平方米,包含45个商铺和设有交易区、冷冻区、物流区等功能区域的农特产品交易市场,交通便利,设施齐全,可满足该村及周边地区农特产品的交易及加工需求。

为了让农特产品交易市场实现规范化运营和管理,2024年初交易市场建成后,太坪村村委通过竞拍的方式,以每年29万元的价格成功出租给企业运营,为村集体经济注入持续动力,实现了从“输血”到“造血”的转变。

“太坪村农特产品交易市场的建成投用,可有效推动全村农业产业发展,打通农特产品流通新枢纽,吸引大批收购商来到市场体验‘一站式’采购,让我们村乃至周边村寨的农户能够就近销售农特产品,大大降低农民销售农特产品的时间和经济成本,同时还能促进返乡青年劳动力依托本村丰富的产业和市场优势就业创业。”市委政法委驻太坪村第一书记吴哲宇说,农特产品交易市场搭建渠道平台,特色产业蜂蜜李发展势头强劲,太坪村实现大跨步发展,村集体收入从原来的“一穷二白”变为如今今年经营性收入35万元以上。

黄腊乡羊边城村:

蔬菜丰收 村民增收

□本报记者 詹艳 吴学思 文/图

眼下,正是白菜丰收的时节,在西秀区黄腊乡羊边城村蔬菜种植基地,一颗颗大白菜翠绿饱满、长势喜人。远处,种植户马成刚正在组织工人采收白菜,只见他手脚麻利、动作娴熟地忙着收菜、搬运、装车,处处洋溢着丰收的喜悦。

“我们这里水土资源丰富,非常适合种植蔬菜,这一片土地有二十多亩,之前是种植黄瓜,黄瓜丰收后就接着种植白菜,通过轮作的方式,有效提高土地利用率,同时增加收入。”马成刚说,基地土质较好,之前种植黄瓜亩产27000多斤,现在种植白菜亩产可以达到5000多斤,2024年的蔬菜行情不错,经济效益相当可观。

“基地种植出来的白菜主要是运到贵阳去批发,单价是0.4元1斤,一亩地可以采摘5000多斤,今年白菜的总产值将达到6万元。”马成刚说,之前他在地外做生意,2024年回乡发展蔬菜种植,没想到第一年种植就赶上了好时

节,2024年他家流转的30亩土地,通过种植黄瓜和白菜,总产值将达到100多万元。

羊边城村气候温和,光照充足,土壤疏松肥沃,有种植蔬菜的优势。近年来,该村积极调优农业产业结构,通过轮作模式大力发展蔬菜种植,有效提高土地利用率和产出效益,因地制宜发展黄瓜、西红柿、茄子、香葱等蔬菜轮作种植,通过土地流转、就业务工等方式,促进当地农户增收。

2024年,羊边城村共种植蔬菜1000余亩,其中辣椒70亩,黄瓜120亩,冬瓜100余亩,茄子100余亩,香葱25亩,白菜145亩,西红柿60亩,豇豆170余亩,总产值达到1200万元以上,惠及农户上千人。

“通过整合土地资源,积极引导农户自种蔬菜,有效提高土地利用率,不断拓宽群众增收致富渠道。”羊边城村党支部书记王盛刚说,蔬菜产业的发展不仅保障城市蔬菜供应,还为当地村民



村民采收白菜

提供了常年就业的机会,让他们实现“家门口”就业。

“自从村里发展了蔬菜种植后,从种植、管护到采摘,一年四季都有活干。”羊边城村务工村民张琴美说,在基地务工一天有100多元的收入,

收入稳定,一个月下来有2000多元的工资。

下一步,羊边城村将继续扩大蔬菜种植面积,通过“产业+就业”的方式,确保“菜篮子”稳产保供的同时,不断促进群众增收致富。



1月14日,安顺市退役军人事务局联合安顺市书法家协会、安顺市美术家协会在安顺市军队离退休休干部休养所共同举办“同心向党 共卫国防”——文化双拥系列活动之“送福送春联”走进军干所活动,来自省、市书法家协会的会员们以饱满的热情挥毫泼墨,一副副带着祝福的春联跃然纸上,现场充满了浓浓的年味。

□记者 李伟 摄



1月14日,市人民医院开展“桃符迎新春 墨香送祝福”主题迎春送春联活动。来自市政协书画院的书法家以及该院书法爱好者为医院职工、医惠家属等现场书写春联。

□记者 卢维 摄

2025年春运启动仪式 在客车东站举行

本报讯(记者 卢维) 1月14日,由市公安局、安顺客车东站等部门联合举办的2025年春运启动仪式在客车东站候车广场举行。

据悉,2025年春运从1月14日至2月22日,为期40天。春运期间,我市学生流、探亲流、旅游流和返乡流集中,运输压力巨大,安全应急任务繁重。春运启动日当天,交通管理部门在辖区主要道路沿线、加油站、客货运站等人流车

流较大的场所悬挂了有关春运交通安全主题宣传横幅标语,向过往群众宣传交通安全,提醒广大市民群众春运期间注意交通安全,营造春运交通安全浓厚氛围。

公安交警部门表示,春运期间将全力以赴,以高度的责任感和使命感,投入到春运交通安全管理工作中,严格执法、文明执勤,坚决查处各类交通违法行为,全力消除安全隐患,确保春运期间的道路交通安全畅通。

送文化送科技送卫生送法律下乡服务活动 在紫云举行

本报讯(记者 陈思雯) 1月14日,由安顺市科学技术协会、紫云自治县委县政府主办,以“感党恩 听党话 跟党走”为主题的市县送文化送科技送卫生送法律下乡服务活动在紫云自治县格凸河镇羊场村举行。

此次活动旨在提高群众的科学素质,传播科学思想,丰富春节期间群众的文化生活,营造节日氛围。

活动在舞蹈《等你来》拉开序幕,随后,三句半、独唱、时装秀、二人转、合唱、舞龙等精彩节目依次上演,现场氛围热烈。

活动中,医务人员现场为群众进行免费的健康检查,提供健康咨询服务;科技志愿者现场开展科技宣传活动,帮助困难群众解决生产生活中的科技难题;市红十字会急救救护培训师现场教学,传授自救互救基本知识和简单的急救处理方法等;市文联组织本土知名书法家现场为群众书赠春联;市妇联宣传女性健康、未成年人保护家庭责任等知识……活动现场,共23家单位积极联动,围绕文化、科技、卫生、法律领域,开展了一系列丰富的服务活动。

7200余份消防安全提示标语“乘坐”电梯

□本报记者 胡典

“当您按下按钮时请回想下家中燃气及电器是否已关闭”“按下按钮时回想下您家是否已关火、关电、关气”……近日,安顺市消防救援支队设计印制了一批“消防安全提示卡”“一句话宣传语”,精准投放至全市居民小区电梯内,提醒群众出门及时回想是否已经消除家庭消防安全隐患,提高城区居民的消防安全意识,有效预防和遏制各类火灾事故。

记者从安顺市消防救援支队了解到,为结合冬季家庭用火、用电、用气量增加,城区居民厨房、电气火灾接处警量增加的实际,安顺消防大力开展全民消防安全提示工作。通过近期火灾警情发现,大多数家庭火灾因为人走未关火源、关电源、关气源而导致,为了时刻提醒辖区居民群众紧绷消防“安全弦”,安顺消防紧紧抓住电梯人流量大、乘坐人员多、使用频率高等特点,设计制作万余份消防安全提示贴,并在全市居民小区电梯进行张贴宣传,得到了群众的广泛好评。

“老年人,容易忘事,出门按电梯的时候看见这个提示语,就会下意识地回想一下火关了没有。”家住西秀区新天地的邹阿姨说道。

新天地小区的居民陈露说道:“很接地气,将警惕消防安全的意识提到我们日常生活中,这对于确保小区平安,很有意义!”

家住普定县普罗旺斯小区的杨女士则说:“孩子每天进电梯,看到标语都会问我关电关火没,像个小管家一样,这种形式非常好。”

而针对没有电梯的小区,安顺消防也精心设计了醒目的消防安全提示标语,并在单元楼门口等居民出门必经之地进行张贴。

目前,消防安全提示标语已覆盖全市215个小区,2705部电梯,7200余份消防安全提示标语已“乘坐”电梯。下一步,安顺消防将常态化运用电梯消防安全提示“24小时固定宣传阵地”,同时进一步优化和丰富宣传内容,全方位、多角度地做好社会化消防宣传工作,让更多群众喜闻乐见的方式传播消防知识,不断满足广大市民学习和掌握消防安全知识的需求,形成消防安全“齐抓共管、群防群治”的良好氛围。



紫云猴场镇举办2025年 “青春与家乡共发展·趣玩小湾嘉年华”活动

本报讯(记者 卢维) 1月13日,紫云自治县2025年“青春与家乡共发展·趣玩小湾嘉年华”活动在猴场镇小湾村蓝瓷文化广场举行。活动吸引了1000余名青年参加。

活动将青年创业与乡村文化相结合,旨在通过丰富多彩的活动,积极为青年提供创业和展示自我的平台,也为

乡村带来新的发展机遇和活力。

活动通过照片展现小湾村翻天覆地的变化,30余个摊位融合了书法、音乐、美食、手工艺等多种元素,展示了年轻人的活力与创造力,市民可以在丰富的业态中感受到青年创业的热情和活力,在大派对中聆听音乐、品尝美食、逛集市,感受浓浓的“青年”氛围。

防范非法集资宣传(一) 非法集资的定义和基本特征

根据《防范和处置非法集资条例》,非法集资是指未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定的,以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式,向不特定对象吸收资金的行为。

非法集资行为需同时具备三要件:一是“未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定”,即非法性;二是“许诺还本付息或者给予其他投资回报”,即利诱性;三是“向不特定对象吸收资金”,即社会性。

1.非法性:“未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管

理规定”。根据现行法律法规,凡是向不特定对象吸收资金的行为(如吸收存款、公开发行证券、公开募集基金、销售保险等),都需经国务院金融管理部门依法许可。

2.利诱性:非法集资一般都许诺还本付息。正规金融机构的理财产品均不承诺保本保收益。

3.社会性:“向不特定对象吸收资金”“不特定对象”即社会公众。按照最高人民法院《司法解释》规定,未向社会公开宣传,在亲友或者单位内部针对特定对象吸收资金的,不属于非法集资。